

# “收到习近平主席复信是我人生重要时刻”

## ——访投身中拉科技合作的古巴科学家裴德乐

“我衷心希望,新时期中古包括科技在内的各领域合作不断深化,更好造福两国人民。”近日,国家主席习近平复信古巴著名科学家裴德乐。这位扎根中国多年的73岁学者在向习近平主席致信中,介绍了自己所率团队在华推动脑科学研究和中古神经技术合作取得的成果,表示愿继续为促进中古友好,为“一带一路”倡议在全球更大范围落地贡献力量。

收到复信,裴德乐对新华社记者说,他深受鼓舞,愿继续努力参与和促进中古合作,“让习近平主席所描绘的美好愿景成为现实”。

### “一带一路”是“人类创举”

深秋时节,位于成都的电子科技大学清水河校区内,银杏树叶染上一层金色,为秋天增添一抹亮色。

“很惊喜,很开心!”裴德乐激动的心情久久不能平复。“习近平主席工作那么繁忙,能这么快收到复信,我感到非常高兴。”

裴德乐一直密切关注着9月在古巴首都哈瓦那举行的“77国集团和中国”峰会和10月在北京举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。他告诉记者,这两场活动都见证了中古、中拉之间高水平的交流合作,他致信习近平主席的初衷正是想表达钦佩之情,并表达自己继续参与中古合作的决心和信心。

习近平主席在给裴德乐的复信中,今年是我提出“一带一路”倡议十周年。这个倡议的根本出发点和落脚点,就是探索亲近邻近共同发展的新办法,

开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”。

裴德乐说,共建“一带一路”倡议是“人类历史上的创举”,“没有人像习近平主席这样愿意为促进各国共同发展付出如此多的努力”。

他说,在习近平主席领导下,中国人民获得了实实在在的幸福,通过共建“一带一路”倡议,习近平主席指明了增进世界各国人民福祉的道路。

### “这是我人生重要时刻”

习近平主席复信裴德乐时指出,你长期致力于增进古巴同中国的特殊友好关系,积极推动中外科研合作,取得多项突破性进展,我向你和你率领的团队表示祝贺。

裴德乐告诉记者,收到习近平主席复信是他人生中最重要的三个时刻之一。第一个是,父母告诉童年的他,人一生中最大的使命就是“为人类服务”。第二个是,古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗曾致电鼓励他,要努力研发诊断脑部疾病的新技术,更好地为古巴和拉美地区民众服务。

“第三个重要时刻就是获得习近平主席的复信。父母为我的入生指明了方向,菲德尔让我坚定了信念,习近平主席让我看到了通过共建‘一带一路’合作在更大范围内为人类福祉展开科学研究的可能性。”裴德乐说。

习近平主席在复信中强调,国际科技合作是大趋势。各国需要通过科技创新共同促进人类和平与发展事业。

裴德乐对此深有共鸣:“和平与发展是科学家的愿望。只有让科学家们

相互交流,让世界各地的人们彼此沟通,才能推动人类进步。”

作为古巴科学院和拉丁美洲科学院院士,裴德乐本人就是国际科技合作的践行者,也是中古科研合作的亲历者和见证者。

在电子科技大学任职以来,裴德乐所率领的团队科研不断迈上新台阶,在大脑神经网络信息传递、脑机交互、帕金森病监测方面取得了突破性进展。与此同时,在他的推动下,电子科技大学与加拿大麦吉尔大学、古巴神经科学中心开展科技合作,三国还联合启动脑科学合作计划(CCC计划),共享相关数据、信息和研究成果,迄今已吸引20多个国家和地区参与。

### 跨越山海拉紧合作纽带

习近平主席在复信中指出,中古老一辈领导人共同缔造的传统友谊茁壮成长,不断结出累累硕果。去年以来,双方又携手共建中古命运共同体达成重要共识。

中古是携手同行的好朋友、志同道合的好同志。“古中传统友谊深厚,多领域合作成果丰硕。”裴德乐告诉记者,“比如,在医疗卫生领域,两国合作密切,很多中国科研成果被介绍到古巴,造福当地民众。”

在中国工作生活多年,裴德乐见证了中国的飞速发展,尤其是科研能力的巨大提升,也在中国收获了真挚的友谊。2017年,裴德乐获得“中国政府友谊奖”。2019年,他应邀来京参加国庆观礼。

### (上接第一版)

### (二)深化农村环境净化整治

2. 实施农村垃圾治理。合理布局垃圾终端处理设施,推进县域间共建共用,因地制宜应用小型化、分散化、无害化处理设备,解决垃圾消化处理问题。支持新型经营主体参与农村垃圾收运处理设施建设和运营。统筹集中建设乡村振兴示范带垃圾转运中转站和小型处理终端,实现统一转运、就近处理。到2025年,新增垃圾转运设施1880个,新建垃圾焚烧设施126个。

3. 持续推进农村生活污水治理。建立农村生活污水治理重点村庄清单,推进在人口居住集中区域建设农村生活污水治理设施。实施农村黑臭水体治理试点建设,建立常态化排查机制。加强技术模式探索,稳妥推进农村户厕改造。在乡村旅游重点村建设旅游公厕,生活污水治理率达到100%。在乡村振兴示范带推进中小型污水处理设施建设。到2025年,农村生活污水治理率达到35%以上,完成农村黑臭水体国家监管清单中58条水体整治,基本消除较大面积黑臭水体。

4. 构建长效管护机制。广泛发动农民群众,全面推行垃圾分类、源头减量,建立环境监督员制度,推广“门前三包”责任制、“积分制”考核,创建“文明家庭”、“最美庭院”。吸引社会资本参与农村垃圾、污水处理项目建设,有序推进城乡环卫一体化。加快建立健全“有制度、有标准、有队伍、有经费、有监督”的农村环境管护机制。乡村旅游重点村率先实现环境管护社会化服务、市场化运营。在乡村振兴示范带探索建立跨镇村的环境管护机制。

### (三)完善农村基础设施

(上接第一版)

清洁能源产业亮眼成绩单的背后,是朝阳市自身的苦干实干,更离不开国资央企的鼎力支持。在朝阳市,与中央企业合作已迈向更宽领域、更深层次、更高水平。

中电(朝阳)新能源有限公司党委副书记孟宪刚介绍,继2020年7月31日,总投资29.17亿元的500兆瓦光伏发电项目全容量并网发电之后,今年中国电力国际发展有限公司再次投资朝阳,建设中电朝阳250兆瓦智慧风储一体化风电项目。

国家电投、华润、国能、中能建等重点能源央企已在朝阳深耕多年,国家电投建成全国第一个单体最大的50万千瓦平价光伏项目,华润100万千瓦风电、国能60万千瓦风电项目也在加快建设。而以国家电投集团、华能集团、中国能源建设集团等企业为代表的签订投资意向的能源项目达19个,总投资817亿元。

突破老思路,摆脱老套路,探索新路子。朝阳市的发展理念已从“有没有”“够不够”转变为“好不好”“优不优”,并以清洁能源引领经济加快转入高质量发展轨道。

谈起清洁能源,朝阳市发展和改革委员会主任刘敬华用“高、广、全”三个字来概括盘点。

目标定位“高”。朝阳市要使清洁能源成为实现生态价值、振兴经济的支柱型产业,成为展示实力的城市名片,保障辽西地区能源供应安全。服务区域“广”。朝阳发挥清洁

鼓励村集体和农民通过出租、入股、合作等方式,盘活利用老旧闲置农房。突出乡土文化特色,推进乡村旅游重点村、乡村振兴示范带改造升级民宿、农家乐。

(四)提升农村基本公共服务水平

9. 增强教育医疗养老服务能力。优化农村学校布局,推动集团化办学。办好乡镇中心幼儿园和村级幼儿园。促进优质医疗卫生资源下沉,持续建强一批乡镇卫生院、村卫生室。完善基本医疗保险和大病救助制度,健全养老保险制度,动态调整城乡居民最低生活保障标准。到2025年,农村普惠性幼儿园覆盖率达到90%,省级义务教育优质均衡发展县(市、区)占比达到50%;累计建强乡镇卫生院500所、村卫生室1万所;全省基本养老参保率达到95%;全省城乡居民最低生活保障平均标准比值力争缩小至1.2:1。

(五)推进产业兴村富民

10. 做优乡村特色产业。发展高效生态农业,推动设施农业提档升级,推进标准化生产和品牌化打造。实施“互联网+”农产品出村进城工程,建设县域电商直播基地。强化数字赋能,建立“数字供销”综合服务平台。支持乡村振兴示范带建设绿色农产品生产基地、加工集聚区、物流集散地,成为产业融合发展先导区。到2025年,培育优势特色产业集群20个,累计创建国家级“一村一品”示范村镇140个。

### (六)夯实农村基层基础

11. 强化基层党组织建设。完善和落实农村基层党建工作责任制,强化市县乡党委抓农村党建工作责任。扎实推进农村基层党组织标准化规范化建设,持续整顿软弱涣散村党组织。加强对村干部特别是“一肩挑”干部管理监督,持续选派驻村第一书记和工作队。深入开展“党群共同致富”活动,推进富民强村。

12. 壮大村级集体经济。健全农村集体资产监管体系,鼓励通过资源发包、物业出租、居间服务、资产参股等途径,发展壮大新型农村集体经济。引导地域相邻、资源相连、产业相近的集体经济组织开展合作经营。支持村集体领办创办农民合作社,延长产业链条,提高增值收益。稳妥有序推进试点县(市、区)集体经营性建设用地入市。到2025年,实现集体经济年收入5万元以上的村全覆盖,10万元以上的村占比达到80%。

13. 完善农村强基政策。健全以财政投入为主的村级运转经费保障制度,建立正常增长机制。提高农村公共服务运行维护机制建设财政奖补标准。落实乡村产业振兴带头人和高素质农民培育扶持政策。支持新建、改扩建农村党组织活动场所,推进智慧党建云平台及惠农“一卡通”系统建设。

### (七)加强乡村治理

14. 提升乡村治理效能。发挥村规民约积极作用,引导村民有序参与。

## 关于学习借鉴浙江“千万工程”经验 进一步推进美丽乡村建设的实施意见

这里“碳”路前行 重塑产业新格局

同时,朝阳市清洁能源基地建设领导小组成立起来。

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。一级带着一级干,推进清洁能源产业基地建设,朝阳市撸起袖子加油干。

进入二季度,朝阳市围绕清洁能源产业攻坚再发力。

4月13日,朝阳市政府主要负责同志率队赴京参加龙王庙抽水蓄能项目施工总承包签约仪式。这一计划总投资103亿元的大项目已被纳入省“十四五”规划。

4月27日,京津冀招商引资促进周活动期间,朝阳市7县(市)区签约的25个项目,涵盖了新能源等多个领域。

5月4日起,朝阳市委主要负责同志7次专题研究清洁能源产业高质量发展。

6月末和7月初,朝阳市招商团队赴香港、上海、江苏、北京等地,洽谈并推进多个清洁能源产业项目。

8月23日,总投资21亿元的鼎盛新型储能装备制造基地项目举行开工仪式。

今年以来,朝阳市主要负责同志赴京沪沈等地20余次与企业家进行深度交流会商,签约不断达成,一批落地大项目加速推进。

能源资源优势,立足辽西北,面向京津冀和华东地区,增强清洁能源产业带动力,助力碳达峰碳中和目标实现。

产业项目“全”。朝阳同步推进实施风电、光伏、生物质发电、新型储能、抽水蓄能、电力外送通道、大数据算力中心等清洁能源产业项目,通过多能互补打造高效协同的绿色能源体系。

“碳”路——抓牢历史性机遇铿锵前行

这是发展之痛——曾经的朝阳市产业结构单一,规模以上工业企业中“老字号”“原字号”占比一度高达九成,“新字号”不足一成,产品精深加工不足,附加值低。

高质量发展之路该怎么走?产业结构又如何调?朝阳市在思考,在探索。历史的发展,总有一些关键的节点,而在特定的时空交汇点,则会有机遇的闪现。

党的二十大报告明确,要加快规划建设新型能源体系。

金秋九月,习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上强调,要加快发展风电、光伏、核电等清洁能源,建设风光火核储一体化能源基地。

殷殷嘱托,每个词都充满催人前行的力量,听者激越、闻者奋发。朝

## 筑路——奋力书写全产业链大文章

很很难想象,10年前,朝阳市清洁能源装机容量仅为88万千瓦,光伏产业基础几乎为零。弹指十年间,当地的清洁能源产业已不再是“有没有”,而是“优不优”,“风光”的力量正在逐渐改变朝阳的产业格局。

朝阳市政府主要负责同志表示,在推进产业结构转型升级中,朝阳市全面落实省委、省政府安排部署,以创新性思维、突破性举措开发风电、光伏等资源,加快清洁能源全产业链发展。

围绕清洁能源,一个个大项目好项目正在集聚,聚群成链,撑起朝阳高质量发展的骨架。

——风电光伏项目建设速度不断加快,装机规模、发电量快速提高,两项指标位居全省前列。到2023年年底,清洁能源产业全年发电收入预计达到40亿元。而到2024年年末,装机容量有望达到722万千瓦。

在北票,截至今年9月末,已并网发电项目24个,总装机容量1138MW;其中,风力发电项目18个;光伏发电项目6个。在建风电项目2个,总投资11.58亿元;在建光伏项目3个,总投资11.58亿元。

——抽水蓄能、新型储能项目前期工作进展顺利:朝阳130万千瓦、燕

## 国防部新闻发言人就加拿大舰载直升机挑衅答记者问

据新华社北京11月4日电(记者李晓明)国防部新闻发言人张晓刚4日就加拿大舰载直升机挑衅答记者问。他表示,中国军队时刻保持高度戒备,坚决捍卫国家主权安全和海洋权益,坚决维护南海地区和平稳定。

张晓刚说,近日,加拿大“溧大华”号护卫舰先后2架次不意图的舰载直升机逼近中国西沙领空。中国人民解放军组织海空兵力依法识别查证、多次喊话警告,但加方直升机不仅拒不回应,还采取超低空飞行等挑衅动作,事后通过媒体大肆渲染炒作,对中方进行指责抹黑。加方此举违反中国国内法及有关国际法,危害中方主权安全,是别有用心、恶意的挑衅行径。

张晓刚表示,中方有关应对措施行动专业规范。我们敦促加方不要罔顾事实,停止渲染炒作,严格约束一线海空兵力行动,防止出现海空意外事件。中国军队时刻保持高度戒备,坚决捍卫国家主权安全和海洋权益,坚决维护南海地区和平稳定。

## 尼泊尔西部地震已致157人死亡

11月4日,尼泊尔军方人员在尼泊尔西部扎尔泽果德参与救援行动。尼泊尔警方发言人4日对新华社记者说,尼西部3日午夜发生的6.4级地震已造成157人死亡,170人受伤。

新华社记者 吴晓颖 李欣 (新华社北京电)

## 尼泊尔西部地震已致157人死亡

11月4日,尼泊尔军方人员在尼泊尔西部扎尔泽果德参与救援行动。尼泊尔警方发言人4日对新华社记者说,尼西部3日午夜发生的6.4级地震已造成157人死亡,170人受伤。

新华社记者 吴晓颖 李欣 (新华社北京电)

## 附件 2023年重点任务清单

1. 启动创建乡村旅游重点村100个。
2. 创建乡村振兴示范带23条。
3. 创建美丽宜居村1020个。
4. 编制完成县级国土空间规划,完成“多规合一”实用性村庄规划500个。
5. 开展农村环境净化整治专项行动。
6. 新增农村垃圾转运设施541个,新建垃圾焚烧设施32个。
7. 农村生活污水治理率达到30%。
8. 完成农村黑臭水体国家监管清单中15条水体整治。
9. 新建改造农村公路5000公里。
10. 建设农村道路5500公里。
11. 完成村庄绿化植树300万株。
12. 实施农村供水工程300处。
13. 生物质能发电装机容量达到115万千瓦以上。
14. 推动集团化办学,办好乡镇中心幼儿园和村级幼儿园。
15. 建强乡镇卫生院76所、村卫生室2361所。
16. 培育优势特色产业集群5个,创建国家“一村一品”示范村镇9个。
17. 指导试点县(市、区)制定集体经营性建设用地入市方案,稳妥有序推进具体工作。
18. 深入实施“辽宁阳光三务”,常态化监督整治乡村振兴领域“微腐败”和作风问题。
19. 创建国家级、省级乡村治理示范村镇77个。
20. 打造“五好两宜”和美乡村179个。

## 这里“碳”路前行 重塑产业新格局

同时,朝阳市清洁能源基地建设领导小组成立起来。

历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。一级带着一级干,推进清洁能源产业基地建设,朝阳市撸起袖子加油干。

进入二季度,朝阳市围绕清洁能源产业攻坚再发力。

4月13日,朝阳市政府主要负责同志率队赴京参加龙王庙抽水蓄能项目施工总承包签约仪式。这一计划总投资103亿元的大项目已被纳入省“十四五”规划。

4月27日,京津冀招商引资促进周活动期间,朝阳市7县(市)区签约的25个项目,涵盖了新能源等多个领域。

5月4日起,朝阳市委主要负责同志7次专题研究清洁能源产业高质量发展。

6月末和7月初,朝阳市招商团队赴香港、上海、江苏、北京等地,洽谈并推进多个清洁能源产业项目。

8月23日,总投资21亿元的鼎盛新型储能装备制造基地项目举行开工仪式。

今年以来,朝阳市主要负责同志赴京沪沈等地20余次与企业家进行深度交流会商,签约不断达成,一批落地大项目加速推进。